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Előfizethetni hely ben :
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MEOJILLEN TSTAPOKTKINT PENT3K ES 'VASARWAP íCIVÉTELEXAEÍL-

Hirdetési díj t

Né; y hasábon petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg« 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vazy recláinot roagaban f alaié 
ujoonság som 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden p«t>t ■<>'• 
50 krajczár.

Hirdet,a.k felvétetnek a 
ben ée kiadóhivatalban. Főtér 1888. e.

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissz
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Könyves Tóth Mihály.
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Dehreczen. febr. 5.

(K. B.) Nagy időknek egyik nagy ta­
núja, hitvallóknak egyik legbátrabbja, 
protestáns Debreczennek egyik büszke­
sége :Könyves Tóth Mihály 
hunyt el.

Az isteni gondviselés hosszúra nyuj- 
I tolta éleiét. A biblia által Ígért kort, 
70—80 esztendőt, jóval túlélte ; azt 
mondhatnék tehát, bevégezte földi pá­
lyáját, könyörülő isten gondviselő keze 
mindig mellette volt s vezérelte őt a 
földi küzdelem minden bajaiban s else- 
gitette őt a távoli, a messze rév-partig, 
el odáig, hol a pihenést már maga is 
óhajtotta : miért tehát a gyász, a keserv, 
a fájdalom zokogása ? !

Miért ?
Megfelel rá Debreczen népe, meg­

felel rá hazánk szomorú, viszontagságos 
története.

. . . Sötét éj volt ; sötétebb annál 
is, mely most gyászba borit bennünket. 
Helvéczia magas, hótakarta bérczein leg­
először csillant meg a nap sugara, hir­
detvén a világosságot, a lelkiismereti 
szabadsagot. A bérezek Ielején kigyult 
sugár visszfénye álragyogott a magyar 
rőnaságra is s a szolga népet, melyet 
tatár, török s német pusztított, mely 
már azt sem tudta, hogy az a föld, 

j melyen született, az övé-e valóban, vagy 
pedig a betört, betolakodott s útját vér- 
nyommal jelző idegeneké, a keleti és 
nvugoti népek salakjáé-e : fölébresztette 
álmából, hirdetvén aranyos tündöklésé­
vel : itt a viradat, itt a föltámadás, itt 
az élet !

Ezt a fényt is el akarták homályo­
sban! a sötétség, a szolgaság szellemei. 
Hatalmuk volt hozzá. Kard villogott 
egyik kezükben, égő üszköt rakott mág­
lyák alá a másik kéz. Vér nem homá- 
lyositotta el a fényt, mely maga is pi­
ros, máglyák füstje nem boríthatta sö­
tétbe a támadó, az t bredő hajnalt. — 
Annak fénye áttört ködöt, maglyafüstöt, 
sötétet. Lánczot vettek tehát elő. Bilincs­
be akarták verni a gondolat-szabadságot 
s annak bajnokait gályákra hurczeiták.

Visszazeng még ma is füleinkbe 
hitvalló őseinknek, a gályaraboknak 
éneke, mely a tenger viharát is tulhar- 

I sogta azon erős hitben : »Erős várunk 
nekünk az Isten !« Énekük, mely szo­
morúbban zengett, mint Izrael népének 
éneke a babylóni vizeknél, hol a n így 
búnak és bánatnak miatta hegedűiket 
függesztették fűzfákra, meghallgatásra ta­
lált : Hollandia partjairól megjött a se­
gítség, Ruyter tengernagy szabaditó ha­
jójának fehér vitorlái, mint Nóé galamb­
jának fehér szárnyai egykor, hirdették : 
véget ért a szenvedés, itt a szabadulás !

A történelem gyakran ismétli önma­
gát. Egyes nagy eszmék ki-kitörnek a 
koporsóból s eget ostromo!nak. A sza­
badság eszméje volt az, melyért a gálya­
rabok szenvedtek, a szabadság eszméje 
lobbantotta lángra ismét, ezelőtt csak­
nem félszázaddal, nemzetünket s midőn 
ezen nagy eszmét önvérünkbe fojtották, 
újra megteltek, most már nem a gályák, 
hanem a börtönök (elvégre is nincs köz­
tük valami nagy különbség) magyar ra­
bokkal, magyar hazafiakkal.

Köztük volt feledhetetlen halottunk, 
Könyves Tóth Mihály is. Nagy vétket 
követett el : mert fényes szónoki tehet­
ségét nem arra használta föl, hogy hi-

zelegjta^ a brutális, a vérszomjas hata- 
lomttitji,4. meiy ártatlan népek legázolt 
holLÜei^mein akarta megörökíteni ural­
mát, tií'nem arra, hogy hirdette temp- 
iojS^'sz.öszékéből az örökké való egy 
isten tisztelet t s a tőle eredt szabadság 
szeretetét !

Debreczen történetének legfényesebb 
lapjait képezik azok, melyeken meg va­
gyon Írva, hogy miként hirdette itt Kos­
suth Lajos, a politikus, a magyar sza­
badság szent igeit, miként zengte itt 
Petőfi Sándor, a költő, harsány szabad­
ság-dalait, miként prédikálta Könyves 
Tóth Mihály, az egyszerű, de az aposto­
lok lángnyefvéve! megáldott pap, a temp­
lomi szószékből, h így a hazát szeretni 
nem vélek, hanem éppen keresztyéni 
erény.

Mind a hárman pihennek immár. 
De rajok emlékezni talán szabad még 
ma is ? !

Megbünhödtek mind a hárman el­
követett vétkeikért. Petőfi a csatatéren, 
hol durva kozákok lándzsája döfte át a 
daltermő keblet s dübörgő ágyuk kere­
kei zúzták azt össze, — Kossuth a hosz- 
szu szám kivetésben, melyre fiait is sze­
retnék elkárhoztatni a modern, a min­
dennel megalkuvó gyászmagyarok, — 
Könyves Tóth Mihály pedig a nehéz 
börtönben.

Lelkész! palástja helyett lánczokat 
raktak réá. Sokáig csörgette bilincseit 
Olmützben és Josefstadtban, de e lán- 
c/.ok éppen úgy dicsőségére váltak neki. 
mint a megváltónak a tövis-koszorú.

Ütött azonban a szabadulás órája ; 
megnyíltak a börtön-ajtók, s a sokat 
szenvedett rab hazatért.

Lelkét nem törte meg a börtön foj­
tó levegője. Hirdette azután is bátor 
lélekkel, hogy egy istenünk van és egy 
hazánk !

Becsületben megöregedve, szeretettől 
és tisztelettől környezve hunyt el. Búcsú- 
pillantása az Ígéret földjére, az eljövendő 
szabad magyar ház földjére esett, mely 
haza legjobb fiainak egyikét gyászolja 
benne.

A mi gyászunk, Debreczen gyásza 
pedig kétszeres. A miénk volt ő teljes 
szivéből. Tűzzétek ki a gyászlobogókat s 
mondjatok áldást emlékére!

Tlialy Kálmán beszéde,
a képviselőházi jan. 30-iki ülésén.

(Folytatás.)
Azonban ha a t. miniszter ur, — mini 

mondotta — akar lenni valamit az egyelem; 
tanárok társadalmi állásának emelésére, és e 
szándékát m gyón üdvösnek tartom, akkor 
megint egy más példával fordulok a németek­
hez, és azt hiszem, hogy ez gyökeresebb or­
voslás lesz.

Tudósokkal, kik a maguk tudományágát 
magasra emelik, NémetorsZ igt-an mit csinál­
nák? Liczitálnak rájuk az egyetemek. 22 egye­
tem van Németországban. A legelső rangú, a 
legnépesebb, leggazdagabb a berlini, lipcsei, 
müncheni, bonni, strassburgi. Ezek közt való­
ságos verseny fejlődik ki éreoük. Dús szemé­
lyi pótlékokat adnak X -nek, Y.-nak, a rendes 
tanári fizetésen felül azért, mert X. és Y. fel­
tűnik Bonnban, Bonntól elvásárolja Lipcse, 
Lipcsétől Berlin, stb., ez így szokott menni 
ott. És ebben ni bizonyos nemes versenyt, az 
egyéni érdemnek, a tudomány térén és a ta­
nári pályán kifejte t érdemnek igen sokkal üd- 
vösebb mélia'ásat látom, mint hogyha puszta 
titulusokkal próbáljuk a kiváló érdemeket ju­
talmazni.

Boldogult Frigyes császár, a mostani Vil­
mos császár édesatyja, a kiről tudjuk, hog\ 
nagyon humánus gondolkodású ember volt, a 
nemet egyetemi élet fejlesztésére tőle telhető­
iig trónörökös korában is mindent megtett.

Természetesen, mint egyúttal porosz király a | 
berlini egyetemre szerette volna összegyűjteni 
a németországi összes elsőrangú tudósokat. —
Még abban az utolsó előtti útjában is szegény, 
melyei St. Remó felé lett, Münchenben meg­
szállván, meghivatta magához a hires müncheni 
tanárt. Petlenkoffent es PettenkoíTenhez meghí­
vást intézett, hogy neki a berlini egyetemen 
volna helye, ekkora viághirü tudós ne ma­
radjon Münchenben. Lz szerényen említette 
meg, hogy ö délnémet, és a délnémet és észak- 
németek között társadalmilag, szokásokra néz­
ve és a többi, bizonyos ellentétek vannak,hogy 
tehat ö jobban érzi magát az ő szükebbkörü 
hazájában : Münchenben, mintha Berlinbe men­
ne ; szerényen elutasította a császár meghí­
vását.

A császár ekkor azt kérdezte tőle, vájjon 
családos ember-e ő ? Pettenkoffen azt mondta, 
hogy igenis nagy családdal bír. Mennyi fize­
tése van neki Münchenben ? kérdezte a csá­
szár. Erre azt mondotta, hogy úgy 25.000 már­
ka. Akkor tehát azt mondotta Frigyes császár, 
40.000 márkáért el fog jönni Berlinbe ? — 
Pettenkuflen nagyot nézett rá. A családapa és 
a tudós, a délnémet és északnémet küzdött 
benne ekkor ; gondolkozott egy kissé. Erre azt 
mondotta tovább Frigyes császár ; Nos, ha 
40.000 márkáért nem jön. hát 50.000 márkáért 
el fog jönni — mert a családapa kényszeríti 
erre a tudóst. Gondolkozzék róla, mire Olasz­
országból visszajövök. Azonban tudjuk, hogy 
az emelkedett lelkű német császárnak ez az 
utolsó útja volt. — Így maradt Pettenkoffen 
Münchenben. Azonban jellemző ez az eset ar­
ra, hogv ezen németországi nagy egyetemek­
nek koronás pártfogói hogy méltányolják a tu­
dományt, és milyen módon iparkodnak ők az 
egyetemi tanárodnak társadalmi helyzetét ja­
vítani.

Természetes, t. ház, mi szegény nemzet 
lévén, ilyet nem bírunk, mi ilyet nem tehe­
tünk.’ De valamit mégis tehetnénk ebben az 
irányban, és azt gondolom, hogy a t. miniszter 
ur az egyetemi tanárok társadalmi állásának ja­
vítására ezt az utóbbi módot t. i. a személy­
pótlék fokozását fogja választani, nem pedig 
az előbbit, a czimdotatiót. Az egyetemi taná­
rok is alkalmasint jobb néven veendik azt. — 
Hiszen általában a czimkórságban úgyis a tul- 
sagig benne vagyunk, es én azt a magyar hu­
morral egyezőnek egyátalán nem tartom ; 
hagyjuk meg ezt a németeknek, mert az az ő 
specialitásuk, mondom, nem irigylem ezért 
őket.

Az egyetemeknél, különösen a buda­
pestinél az orvosi fakultásról is volt röviden 
szó a t. miniszter ur programijában, hogy 
ott épiikezerek kellenek. Tudom én is, hallot­
tam. hogy a klinikája, bonezterme s a többi 
rossz is, sötét is, ahoz tüzetesen nem akarok 
hozzá szólani. Hanem ajánlom a t. miniszter 
ur figyelmébe azt, a mit már megelőző, nem 
közvetlen m- gelőzd, hanem az előbbi tárcza 
vezetőjének, gr. Gsáky Albinnak is figyelmébe 
ajánlottam, a kórházakat. Meltóztassék Kétly 
tanár urat, vagy Kovács tanár urat, vagy 
akármelyik másik egyetemi orvosi fakultást 
első rangú kapaczitást magához kérni, igazat 
fog nekem abban adni, hogy orvosi fakultá­
sunknak igen nagy akadálya a kórházak kér­
désé, az t. i. hogy Budapest legnépesebb kór­
házai nem a kultuszminiszter és nem az 
egyetem rendelkezése ala!t állnak, hanem a 
város és a belügyminiszter rendelkezése alatt. 
Az egye'emi klinika kicsiny ; a ritkább bete- 
gedési esetek az oltani beteglétszám közt alig 
fordulnak elő. pedig azok kezelésére is be 
kell oktatni a hallgatókat. Sok magyar orvos­
növendék, talán 800—900 van a bécsi fakul­
táson ; talán ez is egyik oka annak, hogy itt 
beteg sokszor nincs, legalább a tudomány 
szempontjából erdekes beteg alig van és 
amikorra megtudják, hogy a Rókus-kór ház ban, 
melynek i-zonyu nagy létszáma van, ily ritka 
betegedési eset fordult elő, addig az a beteg 
vagy meghalt, vagy meggyógyult, szóval nin­
csen olyan stádiumban, hogy az oktatásra al­
kalmas legyen, ős ha igen, akkor is abban 
van a nehézség, bogy a tanár oda nem viheti 
hallgatóit.

Ideiglenesen úgy segítettek a bajon, 
hogy egyik osztály oda jár a Rókusba, de az 
is nyomorúságos állapot, midőn a növendéké 
a varos egyik végétől a másikra, egyik kór­
házból a másikba kénytelenek menni tan­
óráikra. ,

T. ház, valamennyi egyetemi városban 
az egész világon, de pl. Francziaországban az

egész ország kórházai és betegügy a közokta­
tásügyi és nem a belügyi tárczához tartoznak.
Én azt az egy körülményt találnám csupán 
gyökeres orvoslásnak és a budapesti orvosi 
fakultás igazi, valódi kifejlesztésének, ha 
a budapesti kórházakat egyenesen a kultusz- 
miniszter venné át és hogy jó orvosi karunk 
növekedhessek, első sorban a tudomány czél- 
jaira engedné át azokat és jövőre a betegek 
kezelései az egyetemi tudós tanárokra bíznak. 
Többször beszéltem velük és ha meghivatja 
őket a t. miniszter ur, okvetlenül ilyen véle­
ményben lesznek ők is. Valamint tehát már a 
miniszter ur elődjének, Csáky Albin grófnak 
ajánlottam, a ki elismerte, hogy úgy a mint a 
külföldi államokban és legtöbb helyen így 
van, bogy a közoktatásügyi tárczat illeti a 
kórházi ügy : úgy remélem, hogy amit ő neki 
ideje megvalósítani nem volt, a t. miniszter 
ur meg fogja valósítani, vagy legalább a kez­
deményező lépéseket erre nézve meg fogja 
tenni és egyetemünk orvosi facultását azáltal 
nevezetesen vieudi előre. (Helyeslés bal- 
felől).

Van nekünk, t. ház, az egyetemi kér­
désről áttérve, egy más igen nagy kulturális 
befolyású nemzeti intézetünk, t. i. a nemzeti 
muzeum.

Röviden megemlékezett róla a t. minisz­
ter ur, (Halljuk ! Halljuk !) de csak annyiban, 
a mennyiben Zichy Jenő grófnak két rend­
beli, a múzeumot illető beadványa fekszik a 
ház’ előtt, egyik t. i. a múzeumi ellenőrző bi­
zottság, a másik a köteles példányok kér­
dése. ,

A főbaj azonban nem itt rejuk, noha 
mindkét kérdés figyelemre méltó, hanem a 
főbaj az, hogy a muzeum nem fejlődhetik kel­
lőleg. Pedig nincs intézményünk, — megfi­
gyeltem és hogy az évek tapasztalatainak ered­
ményeként mondom ezt meiy azzal a fon­
tosságban vetekedhetnék, mert a magyar 
népnek, még a legalsóbb rétegeknek is, a 
szemlelet! oktatáshoz véghetetlen nagy érzéke 
van. A múzeumot százezrek látogatják a leg­
különbözőbb neposztályokból és azoknak érdett- 
lödé-ét megfigyelve, párév előtt arra kertemCsáky 
Albin gr. cultuszmi iszter urat, rendelje el, hogy 
némely tárlatban népszerű előadások, mag va­
rázatok tartassanak időnkét ingyenesen a nazy 
közönségnek. E kérésem eredményeként Cstky 
Albin gróf, az eszmei jónak találva, megkísér­
tette ezt es ime mit láttunk : úgy tódult a ta­
nulni vágyó minden féle elem, a faluról bejövő 
nép és masok százezrei, az e Őadásokra, hojy 
éppen azért, mert a muzeum termeben a szek­
rények annyira összevannak halmozva, hogy a 
termek szükek, az előadásokat jóformán meg 
sem lehetett iártani, ti ért az üvegszekrénye­
ket az oda tóduló tömeg össze nyomkodta. Ez 
igen érdekes jelenség, örülnünk kell, hogy a 
szemléltető oktatást népünk annyira felfogja, 
hogy ennyire tudni vágyó.kel kell ha-ználnunk 
népünk ezen tudvágvát és kultúráját a múze­
umi gyakorlati magyarázatokkal, oktatással 
emelni, és egyállalaban a muzeum látogatott­
ságát minél hasznosabbá tenni népünk képzé­
sére. De ez, t. ház, a jelenlegi helyiségek szűk 
volta miatt lehetetlen. Gyűjteményeink annyira 
szaporodjak, hogy azok nagy része pinezékben, 
folyosókon, sötét -zugokban, lépcsőházakban 
vannak elhelyezve. A regiségtárban pl. az üveg- 
szekrények a terem közepére vannak állítva, 
oly szorosan, hogy mint említettem magyarázó 
előadások nem. tarthatók, mert az előadások 
alatt a hallgatóság benyomja az üveg falakat. 
Én is tagja voltam annak az ankettnek, mely 
egyedül azt ajánlotta orvosszerül, és nincs is 
más mód. hogy a termeszetrajzi tárgyak té­
tessenek át egy külön termaszetrajzi muz-umba 
es a nemzeti muzeum csakis a speczialis hazai 
tárgyakra tartassak fenn. Ez esetben a könyv­
tár, a regiségtár és egyelőre a hazai történel­
mi képtár kellőleg ki'evjeszkedhetnék és nép­
szerű előadásokat is lehet a termekben tartani 
népünk oktatására. Az akkori t. pénzügymi­
niszter ur tett ez ellen annyiban nehézséget, 
hogy noha elvileg elismerte, hogy szükségünk 
van egy természetrajzi múzeumra, mindazonál­
tal eddig, mig az országiiáz, ez a nagy, költsé­
ges, luxunosus épület el nem késiül ezen cze- 
lokra nem akar összeget előirányozni. Nem 
akarok én drága milliókba kerülő palotát, ha­
nem szerényebb, nvolczszázezer, vagv egy mil­
lió forintba kerülő épület is elegendő lenne a 
természetrajzi muzeum számára, a fővárostól 
a helyet úgyis ingyen reméljük kapni.

Mert mily állapotok vannak? A világhírű 
becsesei bíró Haynald-fele herbarum növény-
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gyűjtemény már itt semmiképen nem fér el, 
bérházba kellett költöztetni, a Ganz, vegy 
Geist-féle bérhazba, privát /akásoknak készül, 
hpivekre a hol konyhák, előszobák stb. van 
nak ez nem igen épületes dolog és nem épen 
tudományos gyűjtemények elhelyezésére való. 
Ott tűz is érheti, elpusztulhat sokkal könnyeb­
ben mint a szépiák helyeken álló múzeum­
ban Ho^y tehát a természetrajzi tárok egy 
külön épüle-be helyeztessenek el, okT®|le"^ 
mie'őbb szükséges, mert addig nemzeti mu 
zeumunk hazai speczialis tudományágaink 
ezen ereklyetára nem fejlődhetik és szemléleti 
oktatás, mire népünk oly rendkívül, haj amot 
mutat, a magyarázatok nem eszközölhetői a 
térszüke miatt. Nagyon melegen kérem tehát 
at miniszter urat, méltózlassék ko tógáira, 
különösen a pénzügyminiszter urra hatni, hogy 
ez a termeszetrajzi muzeum mielőbb elkészül­
hessen. hogy másik múzeumunknak is 
megillető kulturális hasznát vehessék. bzuken 
vagyunk ottan egyáltalában másképp is. — A 
ma.yar főúri és nemesi családok — dicsére­
tükre legyen mondva, - történeti emlékeiket 
okmányaikat mind tömegesebben adják által 
megőrzés végett, a nemzeti múzeumnak. 
Azonban a családi levéltárak, a melyeknek a 
központba le étele a történed buvárlatok való­
ságos kincses bányáját képezi, annyira betöl­
tötték már a múzeumban ezen helyeket is, 
hogy nem tudják maholnap hová tenni Az 
utolsó, a most érkezett gróf Balassa-levéltár
betöltötte a helyeket egészen, úgy, hogy ha 
csak a hírlapi könyvtárt a külső folyosóra 
nemijtesszük, családi levéltárt többé nem fo­
gadhat be a muzeum. Erre a körülményre 
megint és sürgetőleg felkérem a t. miniszter 
urnák figyelmét. Ezen a bajon még előbb keU 
segíteni, mielőtt a természetrajzi muzeum tel­
epülhetne.

Nem akarok bővebben szólam a múzeum 
ügyéről ; ha szükséges lesz, az illető rovat.iá 
majd megbeszelem.

(Folyt, köv.)

Marci 8. Az ev, filléregylet thea-estélye, a Bika­
szálloda dísztermében. . , „ „ fllr.

Felír. 23. Vőfélyek tancvigalma a Margit tűr
dobén.

Országgyűlés.
A vallás- és közoktatásügyi költségve- 

tést részieleiben is elfogadja tegnap a képri- |
selőház. I

Kämmerer Ernő indította meg a vitát, ; 
melyet kiváló magaslatra emelt az Ugrón Gá- j 
bor, Bartók Lajos, Thaly Kálmán, Helfy Ignácz , 
é i a többi ellenzéki szónokok beszéde, me- : 
lyekre a miniszteren kívül az előadó is ref­
lektált

Nagy jelentőségű volt különösen Ugrón 
Gábornak az a propozicziója, hogy a fonográf 
felhasználásával gyűjtsék össze a mindinkább 
ve zendőbe menő magyar népi és egyházi da­
losat ; de igen egyszerű volt Bartók Lajosnak 
az az indítványa is, hogy a nemzeii színház 
és az opera ügyei helyeztessenek át a kultusz - 
mini-zter reszortjába, mert valóban a mai ál­
lapotokat mar tűrni sem igen lehet.

Felszólalások lörténtek még a festészeti 
mesteriskola tételénél, a hol Thaly Kálmán 
beszélt. egyházi czélokra felvett összegről 
pedig Saghy Gyula, a katholikus autonómiáról 
Kovács Albert, Ugrón Gábor, Pulszky Ágost és 
Péchy Tamás pedig a papok kártalanításáról 
és az egyházak segélyezéséről szólották. A vita 
berekesztése után a kultuszminiszter válaszolt 
a felhozott kérdésekre, — a tételt pedig elfő 
gadták.

A nyugdijak tételénél Veres Józef muta­
tott rá egyes hiányokra, mire a többi tételt 
minden vita nélkül elfogadták.

öt perczuyi szünet után megkezdődött az 
indemnity targyal.isa, melyet Láng Lajos elő- | 
adó ajánlott elfogadásra. A függetlenségi és 48-as : 
párt álláspontját Tóth János, a nemzetipártét I 
Bujanovics Sándor fejtette ki.

Bánffy Dezső báró igen pongyolán és ku­
száit szavakban konstatálta, hogy a tárgyalás 
alatt levő törvényjavaslat a közszüksegletnek 
megfelel, majd Tóth Jánossal szemben újra a 
67-es alapot vette védelmébe, » úgy látszik 
nem bírván tudtával annak, hogy mit beszél, 
a függetlenségi törekvéseket állatnfeiforgatás- 
nak minősítet e.

Ugyron Gábor mindjárt a czimnél meg­
adta a választ erre az mszinuáczióra. Kimu­
tatta, hogy azok, a kik a magyar állam rendje 
ellen cselekszenek, azok a kormányhatalmon 
állnak és nem az ellenzéken. Szavait az egész 
balmező zugo helyeslé-e és é jenzése kisérte. 
Különösen midőn szónoki erejenek és meggyő­
ző érvelésének óriási súlya alatt összetörni lát­
szott Bánffy Dezső — a ki idegesen mo­
zogva székében, kimagyarázni igyekezett sza­
vait, de csak az ellenzék gúnyos hahotájának 
szolgait objektumul.

A törvényjavaslatot végre részletekben is 
elfogadták, mire Szilagyi Dezső 2 órakor az 
ülést berekesztette.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. & Gönczy 

egyesület Otthoniban.
Szimhási előadások kezdete este 7 órakor.

Farsang tart január 7-ikótől, azaz vizke- 
reszt napjától február 26-ikáig, azaz hamvazó sze- 
redáig.

Február 10. Alarczos bál a M&rgit-fürdöben.
Febr. 10. A >Munkás< dalegylet dalestélye a 

Korona dísztermében.
Febr. 16. A színházi műszaki személyzet jel­

mezes tánczvigalma a Koronában.
Febr. 17. Asztalos ifjúság bálja a >Bika«-szál­

loda dísztermében.

Újdonságok.
♦ As első magyar asztaltársaság

szombaton este tartotta a .Korona« vendéglő 
nagytermében első nagyobb 'fejöve e et 
fennállása óm, melyen mintegy 250 tagbo al.o 
díszes társaság jelent meg. Pontban 8 órakor 
érkezett az asztaltársaság újonnan vala ztott 
disz auja, dr. Wolaffka Nándor vál. puspok- 
plebános. mire az egybegyűltek vacsorahoz ül­
tek. _ Vacsora alatt az első toasxtot Boros 
Lajos az iparos-ifjúság dalárdájának karmes­
tere az asztaltársaság megteremtője es disz- 
elnö’ke mondotta, éltetve beszéde vegén W o- 
1 a f f k a Nándor püspököt. Ezután felszólalt 
maga a vál. pöspök-plébános, a ki fen költ 
szellemű beszédében költői nyelvezettel ecse- 
telte az asztaltársaság kitűzött czelját, a hu- 
mamzmust, a jótékonyságot s a felebaráti 
szeretetet meg-megujuló eljenzésektöl kísérve. 
Felköszöntőket mondottak meg M á n d o k y 
Béla, Vetéssy Béla s végül újból 
Wolaffka N., felbivána jelenlevőket, hogy 
az asztaltársaságban resztvevő hölgyekkel egye­
temben áldozzanak a tán ez művészétének is.
A felhívást tett követte, a mennyiben megkez­
dődött a táncz, mely kitűnő hangulatban ejfél 
utáni 2 óráig tartott. A vacsorában resztvettek 
a rendes tagok és az altatok meghívott ven­
dégek. A lakoma alatt bemutatták azt a dí­
szes oklevelet, melyet az asztaltársaság meg­
bízásából Wolaffka Nándor püspök disz- 
iag részére Kiéi nfel ler Károly valóban 
művészi kivitelben állított elő s melynek alsó 
részén az asztaltársaság elnöksége és választ­
mányi tagjainak névsora, saját kezű aláírásaik 
hü másolatában, — van ügyesen összeilleszt- 
ye. — Ugyancsak a lakoma a*att szaval^a el 
Mándoky Béla, Heine .Kevlári búcsúját« 
Szász Káro y fordításában. Mondanunk sem 
kell, hogy a szavalat művészi volt. Szóval az 
estély kitünően sikerült s óhajijuk, hogy ezen 
szerény korben mozgó asztaltársaság máskor 
is nyújtson alkalmat ily kellemesen szórakoz­
tató estélyekre. A vacsora kiállításáért pedig 
Lendlbauer Kálmán dicséretet érdemei ; 
mert amit adott, az teljesen kielégítő és — 
Ízletes volt.

* A februári naptárból. 1-én a 
Nap fölkelt 28 perczczel 7 után s lenyugodott 
5 előtt 1 perczczel, a nappal hossza volt 9 
óra 31 perez, 28-dikan 6 óra 44 perczkor 
lesz napkelte s 5 óra 41 perczkor napnyugta, 
a nappal hossza tehát 10 óra 57 p.; egész hó­
napi növekvés ezek szerin< 1 óra 26 perez. —
A Hold első negyedbe lépett vasárnap éjjel 
fel 1 órakor, holdtölte lesz 9-dikéu este 6 ura 
49 perczkor, utolsó negyed 15-dikén dé után 
fél 2 óra előtt, ujhold 14 dilién esti 6 órakor.
— A bolygók közül alkonyaikor ragyog Vénus, 
mig Jupiter és Saturnus a hajnali órák bau 
lathatók.

* A városi beje leütési hivatal 
ügyforgalma. A műit január hóban a 
bejelentő hivatalnak következő ügy forgalma 
volt : Elmtéztetett, közigazgatási ügy 206, ki 
bágási 56. drb. Kiadatott 104 cseléd könyv,

; 28 ideiglenes igazolvány, 3 igazoló jegy. Beér- 
i kezelt 8743 drb lakás változtatást jelentő 

lap. Rövid utón 3223 ügy intézteett el.
* Hamisítás a főszolgabírók ne 

vére. A nagyváradi takarékpénztár ügyvéd 
jóhez, Hlatky Endréhez a napokban De inján 
János pocsaji földmiveiő állított be és száz 
aranyat ígért neki, ba egy, Kekkus István es 
Roxin György, tenkei főszolgabírók aláírásai­
val ellátott kötelezvényt beváltat a taka­
rékpénztárnál. A kötelezvény tizennyolez ezer 
forintról szólt s ezért Hiatkynak gyanúsnak 
tűnt fel a dolog, elutasitolta a parasztot, a ki 
több helyen Szerencset próbált a hamis kö- 
telezvenynyel. A főszolgabírókat azonban 
értesítettek erről, mire a csalót letartóztatták

* Dalestély. A debreczeni munkás 
dalegylet f. 1895. évi február 10-én vasárnap 
a K iróna dísztermében Jani Józset egyleti kar­
nagy vezetése mellett tánczczal egybekötött zárt­
körű dalestélyt rendez. Műsor : 1. Muzsikálnak, 
harangoznak Lányitól. 2. A dal, Siorchtól 3. 
Bár merre jár, Lányitól. 4. Tihanyi Echó, Boros 
átirata. 5. Szabadság dal, Hubertől. Kezdete 
este 8 órakor. Bekpti-jegy személyenként 50 
kr. Alapitó és pártoló tagok szabad jegyeiket 
használhatják. A szabadjegy két szemé y re ér­
vényes. Feülfizetések köszönettel vétetnek és 
hirlapiiag nyugiáztatnak. Jegyek előre váltha­
tók Zech József penztárnok urnái, (kisuj-utca) 
Kúrián Gyula órás üzletében (fópiacz) és es e 
a pénztárnál.

* Előléptetés. A debreczeni főügyész 
Gecse Daniel nagykárolyi fogházőrmestert az I. 
fizetési fokozatba léptette elő.

* Tolvaj inas. D u r k á n János 
helybeli bádogos mester bepanaszolta 
inasat a II. kerületi kapitányságnál. Tegnapé, 
este épen akkor talált a műhelyből a szobába 
menni, a mikor inasa. Weisz I., a szekrényből 
ről, a hol a pénzét tariani szokta, 10 forintot 
ellopott. A fia, mituán tudta, hogy gazdája a 
napi bevételeit számadásban tartja, a száma­
dásból 10 írt. bevételt kitörölt, hogy tolvajlá- 
sának nyomára ne jöhessenek. — Ugyancsak 
ekkor panaszt emelt Vásárhelyi János bádogos 
segéd is, hogy a fiú tóle is el lopott 10 forin­
tot. A tolvaj inast a kapitány lezáratta.

•Felhívás. A város kath. vallá-u lako­
sai még egyszer tisztelettel felhivatnak, hogy 
a múlt évről hátra ókban maradt iskolai adó­
tartozásukat az egyház pénztári hivatalában 
varga utcza, (Theresiánum) még e hó folyamán 
annál is inkább szíveskedjenek befizetni, mivel 
a márczius hónap-a is fenmaradt hatralékoK 
közigazgatási utón fognak behajiatm. Hivatalos 
órák hétfőn és szerdán 9 tői 12-ig. A rom. 
kath. iskolaszék.

* Villamos szedőgép Csak a na­
pokban említettük, hogy egy Calendoli nevű 
olasz pap szedog ipet talált ki, mely zongora 
szerű, klaviatúra szerkezettel bír smelylye 
a szedés sokkal gyorsabb és hibátlanabb, min 
a kézi szedés. A találmányt, mely pedig a kézi 
szedés mellett határozottan nagy haladást je­
lent most jelentékenyen tulliczitálta egy másik 
találmány, melylyet az előbbi gyorsaság tekin- 
teteben még csak nem is versenyezhetik, mert 
ez a gép — villamos gép. A feltaláló magyar 
ember : Méray Horvátli Karoly, aki azelőtt 
Aradon szerkesztő volt és akinek két drámája 
aratott mar sínért a nemzeti színházban. Az 
általa feltalált uj gép. vagy mint ö nevezi, »vil­
lamos ivpograph', oly gyorsan szed, min 
amilyen' gyorsan ir egy kiiünő írógép. Ennél 
nagyobb gyorsaságot elérni már agyait,lan nem 
lehet. Az uj gép azonkívül olcsó is; az eddigi 
szedőgépek 40 —60,000 írtba kerültek, a villa­
mos szedőgép ára mindössze 2000 forint. — 
Szerkezete felette egyszerű ; megkönnyíti a 
korrektúrát s a munkaerők tömeges alkalma­
zásai annyira korlátozza, hogy nyolez szedő 
helyett a gép használata mellet csak egy sze­
dőre van szükség.

* A debreczeni kovács és kerék­
gyártó ifjúság f. 1895. évi febr hó 9-én 
szombaton, a »Korona« vendéglő dísztermében 
zártkörű tánczvigalma!. rend z. Belépti-jegy 
szemelyenkint 1 forint, családjegy 2 frt. Jóizü 
ételek s italokról gondoskodva lesz. Kezdete 8 
órakor. Zenész : Zsiga Józsi és társula a.

* Villatelek. Az orsz. tanítói árvaház 
telkének Sesta-uti sarka, mintegy 180—190 
négyszög öl külön helyszín számozott villatelek 
a kir. tanfe.ügyeiőség által áruba bocsáttatott. 
A péteríia-utcza ez utolsó beltel ke fölötte al­
kalmas vüiaépitésre: ajánljuk építtető közön­
ségünk figyelmébe.

* A kőműves ifjúság tánczvi­
galma. Február 2-án szombaton este Zámbó 
József kedveit és jól szervezett zenekara köz­
reműködése mellett fényes és igen jól sikerült 
bált rendezett a kőműves ifjúság n Margit 
fürdő villanynyal világított dísztermében. — 
Szabó Bálint b. b elnök ur mindnn alkal­
mat fölhasznált arra. hogy a megjelent dí­
szes mulató közönség fesztelen jó kedvvel mu­
lathasson, — ki is tettek a mi derek kőmi vés 
ifjeink magukért, mert a kitűnő mulatságnak 
c,ak a hajual vetett véget. — Az 1-ső né­
gyest — T orma Lajos építési gyakornok ur 
humoros rendezése mellett, — 170—180 pár 
tánczoiia.

Felülfizetést vettünk a követke 
zőktől, melyért e helyen fogadják a legszíve­
sebb köszönetét az ifjúságnak :
Stáhl Geia főmérnök ur 1 frt. —
Berger Jenő epitesz » 3 » —
Biczó Gyula » » 3 »
Csap I Ferencz » » 5 »
Horváth János » » 7 »
Szabó József ácsmester » 3 »
Szathinán Gábor » 1 »
Torma Lajos ép. gyak. ur 1 *
Vig Sándor ur 5 »

népdalokat ád elő, Trux Olga urhölgy, a bécs 
konzervatórium növendéke, operai részletet ád 
glO, _ végül műkedvelői előadás lesz, — szín­
re kerül a „Regény vége“ ez. egy felvouásos 
vígjáték és „Csikós“ népszínműnek első 
felvonása. Közre fog működni a városi dal-

* Ssinhás. »Romeo és Julia,« Shakes­
peare iragoediáinak gyöngye került színre teg­
nap este. Rómeót P e t h e s, Júliát Cseray 
Berta játszotta. Pethes játékán is meglátszó t 
a szorgalmas tanulmányozás és igyekezet, de 
mégsem tudta elérni azon magaslatot, melyre 
partnere, Cserny Berta emelkedett. Külömben 
mindkettőjüket többször kihívtak. Ma este a 
»Paraszt-becsület« operát (ugyan 
miért nevezik ezt melodrámának, mikor nem 
az'?) és a »Ta barin felesége, ez. 
drámát adják elő. A »Menyegző előd« ez. 
monológ, mely szintén ki volt tűzve a mai 
előadásra, Bajnöczy Valéria betegsége miatt el­
marad.

* Eljegyzés. Újlaki Henrik m. kir. á- 
.amvasuti mérnök a helybeli üzlet vezetőségim , 
f. hó 2-án Siófokon jegyet váltott Franck 
Albertine k'sasszonynyal.

Összesen : 29 frt. — 
Kitűnő borokról és ízletes ételekről Sz. 

Dávid Janos ur teljesen kifogástalanul gondos­
kodott. (Sz. S.) (Tér szűkében késett S z e r k.)

* Találtatott a czizmudia társulat 
tánczvigalma alkalmával egy sétapalcza. Tu­
lajdonosa átveheti — kellő igazi.lás mellett

kis-csapó-u cza 381. sz. a., Pongó Lajos 
szövetkezeti elnöknél.

* Elveszett egy fehér, alacsony, kávé 
barnával sűrűn petyezett s nehány nagyobb 
barna folttal színezett rövid szőrű, nőstény, 
rövidre vágott turku n met vizsla, mely Flóra 
névre hallgat, ki ezen vizslának nyomára ve­
zet, tisztességes jutalomban része.-iteiik tulaj­
donosa altat kis csapó u. 385 sz. alatt.

* Káprázatos szépségű ajándék 
vár mindenkire, a ki a Pesti Naplóra, február 
1-től fogva előfizet. A Pesti Napló karácsonyi 
ajándé-a, amely az egész világ sajtóban mél­
tó feltűnést keltett megküldetik a nevezett 
lap kiadóhivatala által különös kedvezmény 
keppen azoknak is, a kik most lépnek be elő­
fizetőik sorába. Ez ajándék áll egy remek kö­
tetből, a melyben 30-nál több, ragyogó szin- 
pompáju kép ékeskedik a világ irodalom mes­
tereinek müvei mellett, s ezen kívül 2 gyönyö­
rű sok színű képből, (Knprázatok és Mese a 
boldogságról), a mely díszéül szolgál minden 
szalonnak. A Pesti Nap-ö reggeli és esteli lapja 
együtt küldve egy negyedévre csak 3 frt 50 
krba kerül. Az ajándékra igényt tarthat min 
denki, a ki legalább egy negyedévre előfizet.

* A hangversenyt rendező nagybi­
zottság tagjai ma d. e. 10 órakor, Bernáih 
Flóra urhölgy és Mark Endre elnöklete alatt, 
a varosh. nagy tanácstermében előkészítő közgyű­
lést tartottak. A hangverseny márcz. 23-án és 
24-én tartatik m-g. A hangversenyt Dr. Kő 
rösi Kálmán prológja fogja megnyitni. Ezt né 
ma képlet követi. Degenfeld Anna grófnő zon­
gorán játszik, Ábra hám Irma urhölgy magyar

A h.-sámsoni kaszinó 25 éves jubileuma.
H.-S árason, február 2.

F. év. január hó 30-án múlt 25 éve, 
hogy a h,-sámsoni kaszinó mega akult. 
Huszonötév egy kis városi kaszinó eleiében 
mindeneseire nagy idő ! S ma, amidőn Olva­
só-Egyletünk, büszkén tekint vissza a lezaj­
lott negyedszázadra, elmondhatjuk, hogy azon 
helyet, ahol ma állunk, lépésről-lépésre, küz- 
de mek arán, kitartó szorgalommal értük el, 
és az eredmény fényesnek mondható. Huszon­
öt évvel ezelőtt összeállóit néhány lelkes fér­
fiú és híveket szerezve az eszmének, megalakí­
tották a kaszinót. Tíz-tizenöt buzgó tag, egy­
két újság, évről-évre változó lakóhelyiség hal­
vány lámpafénnyel bevilágítva, szegényes be­
ruházás, gyönge jövedelem : ez a mű t kepe.
A jelen pedig azt mutatja, hogy a kaszinónak 
ma már saját háza, jól berendezett termei, 
dús könyvtára, 60—70 tagja s évente 1000 
frtot meghaladó jövedelme van. A jövő pedig még 
róz-ásabb szint mutat, mert tervbe van véve, 
egy uj épület emelése, már a közel jövőben, 
fényes mulató teremnie, tágas olvasó és 
társalgó szobákkal. Isten adja, hogy úgy 
lö^ytín ! *

A kaszinó már régebben elhatározta hogy 
január hó 30-án megünnepli fennállásának 25 
évét. Az ünnepély d. u. 5 órakor kezdődött a 
kaszinó nagytermében, mely ez alkalomból fel 
volt díszítve. A tágas terem zsúfolásig meg­
telt helybeli s » távol vidékről idesereglett 
közönséggel. A programra első pontja a Him­
nusz e éneklése volt a helybeli da 4rda 
áltál, Tóth Endre tanító vezetése mellett.

Midőn az örökbecsű darab utolsó accord- 
jai elhangzottak, Samso i főjegyzője Ko v ács 
Károly mint a kaszinó ez idő szerinti emoke 
lépett az emelvényre s mély csendben mond­
ta el lendületes, szónoki szépségekben gatdag 
megnyitó beszédjét, mely a hallgatóságra 
mély hatást tett. Az éljen riadal s taps le­
csillapodása után, mely a szép megnyitó be­
szédet jutalmazta, K. Kis Pál János ev. 
ref. tanító olvasta fel a „h.-sámsoni kaszinó 
25 éves története“ czimü munkáját. A nagy­
szorgalommal összegyűjtött adatoka , mely 
élénk tollal van megírva s melyben itt-ott a 
humor is felcsil’an, nagyélvezettel hallgatták a 
elenlevők is. Hisszük, hogy ez erdemes mun­
kát, mely egy kiszakított lap Hajdumegye 
művelődés történetéből, egész terjedelmében 
olvasni fogjnk megyei lapjaink valamelyiké­
ben Elvonultak — a felolvasás alatt — lelki- 
szemeink elölt a 25 éves műit változatos ese­
ményei Az agg lelkipásztor Tóth Bábut 
tisztes alakja, ki 50 évig volt Sámsonnak 
papja s igaz barátja, kinek buzgalma hozta 
letre a kaszinót is. Áldott volt az ő kezének 
munkája, mert köréje sereglettek a hivők, kik 
inni akartak a műveltség s haladás forrásából: 
a már vele együtt néhai Budaházy Gábor és 
Lajos, a még élő Budaházy László és Buda­
házy Gyula, a Ztchsrmanok, kik mellé sora­
koztak szépszámmal polgártársaink vallás ka- 
lömbs'g nélkül ... Az egyszerű zsidó keres­
kedő, ki midőn a kaszinó már-már fedél nél­
kül maradt : 3 évre ingyen lakást aján­
lott fel az Olvasó-Egyletnek ... A m'g é:ő 
82 éves Jámbor Mihály orvos (kit eppen 
az imént választott a népes sámsoni e\. 
ref. egyház egyhangúlag meg főgondnokavá) ki 
erős oszlopa volt mindég a kaszinónak ■ • • • 
A kaszinó jelenlegi elnöke Kovács Ká­
roly, kinek vezetése mellett rohamosan emel­
kedett egyletünk úgy a tagok számat illetőleg, 
mint tekintélyben s anyigtlag, hogy »saját 
házában«. . . es a többiek, kik filléreikké hoz­
zájárultak, hogy a műveltség ezen temp oina 
el és gyarapodik !

Méltó zaradéka volt ezen ünnepélynek a 
B é s z 1 e r Imre ev. ref. lelkész által elmon 
dott gyönyörű hálaadó ima.

Este 8 órakor kigyultak a kaszinó vil­
lany-lámpái, megnyíltak összes termei s kez­
detét vette a tánczvigalom, mely jó magyar 
szokás szerint eltartott reggelig. Sok fényes es 
kedélyes mulatság volt már a kaszinó termé­
ben, de ilyen, mint a 25 éves jubileum alkal­
mából megtartott bál, azt hiszem kevés volt. 
Száznál jóval több volt a tánczvigalomban
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megjelentek száma. A négyest 25 -30 pár tán- 
czolta. A szebbnél szebb asszonyok és leányok 
hullámzó sokaságából sikerült többek nevét 
feljegyeznem. Asszonyok: Budaházy
Laszlóné, Budaházy Gyuláné, Budaházy La- 
josné (Ballag), Fiókné, Goda Sándorné, Goda 
Gáborné, Jámbor M.hályné, Kovács Károlyné, 
K. Kiss Pál Jánosné, Ludány Lajosné, Ludány 
Sándorné, Ludány Ambrusáé, Montai Gábor­
né (Debreczen), H. Nagy Lajosné. Pataky Av- 
pádné, Pásztor Ferenczné (Er-Semjén), bta- 
bóné (Nagy-Károly), Stern Mórné, Veresné, 
(Debreczen), Zodánszkv Laszióne, Zicherman 
Jakabné. Leányok : Budaházy Anna, Budahazy 
Katicza, Budaházy Piroska ás Szeréna, Buda­
házy Ilona, Montai Piroska (Debreczen) Lu­
dány Mariska é. Zsófika, Rons Gizella 
(Paliig), Szabó Bella (N-Karoly), Sós Irma, 
Fiók Irma, Veres Vilma (Debreczen), Stern nő­
vérek, Zicherman nővérek.

Azt hiszem, hogy nem csalódom, ami­
dón kifejezést adok azoo reményemnek, bog) 
mindazok, kik ezen kedves mulatságban részt 
vettek, arra sokáig mintegy kellemes emlékre 
fognak visszaemlékezni ! Végre m -g számot 
kell adnom a mulatság anyagi sikeréről is, 
mely szinten igen kedvező volt, közel 100 Irt. 
tisztajövedehnet hajtva a kaszinónak, me yhez 
Kováts József országgyűlési képviselő ur 
10 frttal járult, tneiy szives ajándékáéi e 
helyen is hálás köszönetünket fejezzük ki !

J (P A.)

K. Tóth Mihályt 1850-ben szállították 
Olmützbe. Megérkezéserői a 226-ik lapon igy 
ir a szerző :

— »Hét óra felé járt az idő, ozsonán 
és egyúttal vacsoránk szokott perczei, mikor 
ismét lépések, ajtónyitások és beszéd hangjai 
előbb a távolból váltak hallhatókká, az után 
közeledtek s nagy meglepetésünkre a mi aj- 
-önk zárja njilik s a porkoláb lep be, tányé­
ron párolgó theával teli kehely alakú poharat 
nyújtva felém s németül mondván, hogy ez­
zel egyúttal megérkezte hiret és legszívesebb 
üdvözletéi küldi a református debreczen! lel­
kész, de nevéből a »Könyvest« kimondani nem 
ud-a, s csak a Tóth és Mihály névre, miket 

kérd-zőleg felemliíénk, feleié, hogy : igen, 
igen, az az!

Az érzelmek azt a felzajlását, melyet e 
jelenei villámsebességgel felidézett lelkemben, 
hiába kísérletiéin elemezni, vagy érhet ívé tenni. 
Az uj épükben szorítottunk volt először ke­
ret s íme itt a bizonyság, hogy a kézszoritás 
mélyebb nyomokat hagyott. Egyelőre csak azt

Könyves Tóth Mihályiról.
(Visszaemlékezések.)

Még ezelőtt egy pár évvel gyakran lehe­
tett látni Debreczen utczáin egy jóságos te­
kintetű, feketébe öltözött, sétáló öreg urat.Nem 
kereste a (eltűnést, sőt sétahelyül is inkább a 
mMlék-utczákat választotta, de ha valaki kö­
szönt neki, a legnyajasabban viszonozta s ha 
ismerősére talált, kedélyesen elbeszélgetett ve­
le, tapasztalatainak gazdag',tárházából számos 
érdekes apróságot hozva föl. Sokan nem is 
sejtették, hogy az a tisztes külsejű ősz ember, 
kit egy futó pillantásra is aúg méltattak, nem 
más, mint Debreczen nagyhírű lelkész -. Köny­
ves Tóth Mihály, mer bizony ha felismerik 
vala, szives-örömest emelnek kalapot előtte.

A legutóbbi esztendők alatt meg éppen 
visszavonult életet folytatott. Előre haladott 
kora nem engedte meg, hogy hivatali teendőit 
végezze, sőt még a társadalmi élemen sem 
szerepelhetett. Élete őszének hátralevő napjait 
csendes nyugalomban töltötte s nagy ritkaság 
számba ment az, ha lakását olykor-olykor el­
hagyta.

így történt aztán, hogy a fiatalabb nem­
zedék alig ösmerte K. Tóth Mihályt. Hallani 
sokat hallott róla, de látni alig láthatta. Nem 
lesz tehát felesleges, ha egyet-mást elmondunk 
él -téből.

Életrajzi adatait már tegnap közöliük.Mint 
minden életrajz, ez is hézagos. Csak röviden 
van érintve a szabadságharezban való szerep­
lése, még rövidebben a szenvedés, melyet haza­
szeretete miatt rámértek.

A magyar kormány 1848. végén, illetve 
1849 elején, Debrecenbe volt kénytelen me­
nekülői. Windischgratz herczeg elfogh ván a 
fővárost, vele együtt sokan azt hitiék, hogy 
vége van a szabadságharcznak s nem lesz többé 
ellenállás. De állott még Debreczen s lelkesen 
sorakozott a nemzeti ügy vedelmere a tiszai 
nép. Iiy nagy erő mellett a kormány és or- 
szaggvü'és lázasan fogott hozzá a nemzed vé­
delem müvéhez. Debreczen varos volt e moz­
galomnak éltető le ke, kiapadhatatlan forrása. 
Ebben pedig kiváló érdeme volt, a többi na­
gyok mellett, K. Tóth Mihálynak, ki mint deb- 
reuzeni lelkész a templomi szószékből is azt 
prédikálta, hogy a m g-ámadott hazát fegy­
verrel védeni mindé ikinek kö e essege.

Ilyen hanga preüikácziója, akkori eredeti 
nyomtatásból, van a ini kezeink közt is. Erek­
lye gyanánt őrizzük. Ezért Ítélték öt halá ra, 
majd kegyelemből 20 évi várfogságra, melyből 
7 évet ki is töltött. Ekkor kegyelmet nyert.

kérdez'ük, hány évre szól Ítélete s a felelet 
az volt, hogy »kegyelem utján húsz évre vas 
ban.« A másik kérdés a velők jött bajtársak 
számára szorítkozott, de határozott feleletet 
nem kaptunk, a nevek közül sem tudott egyet 
is mondani. Csak annyit mondott, hogy két 
szoba telt meg velők s neveik fel vannak 
ugyan Írva, de az Írás nincs nála s ő a ma­
gyar neveket nemcsak fejében nem tudja tar­
tani, hanem olvasni is csak szótagolva, helye­
sebben csak betűzve. Megvárta, mig a the- 
át megittuk s köszönetünkkel üdvözletein­
ket vivén magával, jó éjt kívánt s ránk zárta 
az ajtót.

Este sokáig beszélgettünk, találgatva az 
újonnan érkezettek neveit s a Hajdú Lajosét, 
a volt szentesi tanárét, csakugyan helyesen 
találtuk el, mint másnap reggel meggyőződ­
tünk. Kegyelem utján ő is 20 évre volt el­
itélve«.

Borsi Józsefet 1850. szeptember havában 
ugyanazon szobiba, illetve börtönbe helyez­
ték el. melyben Könyves Tóth Mihály is el­
zárva volt, — alkalma nyílt tehát meg jobban 
megismerkedni a mi le edhete len halottunk­
kal, ki iránt hü barátsággal és őszinte nagyra 
becsüléssel viseltetett. Fogoly-tarsainak Köny­
ves Tóth Mihály készített esténként theat, jó 
theaféléből. Mikor ugyanis az oroszok Debre- 
czenben tanyáztak, Bebutoff tábornok Könyves 
Tó h Mihályhoz volt beszállásolva s az ott 
élvezett vendegszeretetet azzal viszonozta, 
hogy tetemes mennyiségű valódi khinai the&t 
hagyott neki emlékül. Ebből küldtek rokonai 
0 mützbe is utána néhány csomagot. Az oszt­
rák börtönben lehat a muszka tábornok theá- 
ját itták a magyar foglyok !

Felemelő jelenet volt az, midőn 1851-ben 
egy nagyobb debveczem társaság meglátogatta 
Könyves Tóth Mihályt olmützi fogságában. E 
látogatásról így ir a szerző a 270 és követ­
kező lapokon : .

— »Az idő a nyári napforduló kórul
járt, midőn egy hétfői napon, ha jól tudom, 
éppen jun. 23-án d. u. több helyőrségi tiszt 
kiséretéb-n hölgyekből és urakból álló nagyobb 
társaságot láttunk belépni. Debreczeniek voltak. 
Könyves Tóth Mihálynak részint közelebbi s 
távolabbi rokonai, iészint más tisztelői és hí­
vei. Régen voll, sokan voltak, mindegyikükre 
határozottan már nem emlékszem, de élénk­
ségévé! és a foglyok iránt kitüntetett gven­
ged érzelmeivel — valamennyinek figyel­
mét leginkább magára vonta barátunk mosto­
ha leanya, szül. Király Janka.

Mindenkihez volt szava és szánó tekin­
tete s künn «Haltunkban majd ehez a cso­
porthoz intézett részvétte jes kérdéseket, majd a 
másikunknak kérdé-eire felelt. Meg a lengyeleket 
se mellőzte, kik közül hárman: Bői tmk.Czimborsz- 
ky és Kuniczky, mivel egyszerre kerültek fogság­
ba, midőn más öltözet hiányában, viselt ka­
tona-ruhában akarták Magyarország felé szök- 

e átlepni a határt, többnyire együtt társalog-

meg, hogy délelőtt is bejöhessenek, a mi ritka 
kitüntetés voll, hanem azt is, a mi unikum 
volt, hogy bennünket délután megozsonnáztat- 
hasianak. Az ozsonnát oda hordták be az első 
szobába, részint azért, mert a kihez a deb­
reczeniek a hosszú zarándokutat megtették, 
abban lakott, részint azért, mert az volt a 
legvilágosabb, legtágabb s legközelebb a be­
es kijárathoz. Forró nyári nap lévén, az ozsonna 
főleg fagylaltból s a hozzá való süteményekből 
állót', s "mert mindnyájan hivatalosak voltunk 
hozza, tisztán emlékezem, hogy csebrekben 
hordták be a fagylaltot és finom leplekkel le­
takart gsrabulyokbau a sütemenyféfoket. Vol­
tak sörözök és voltak borozók is, a hozzávaló 
korcsoiyaszerekkel. Végül pedig kiosztották a 
válogatott szivarféléket egész skatulyákkal.Ma­
radt is ennek emléke aztán az egy pár szó­
ban : Debreczennek nincsen párja sem Magyar- 
országon, sem a világon.

Megemlékeztek ők papjokról már előbb 
is. utóbb is. Emlékszem, hogy egyszer őst vége 
felé értesítették, hogy egy-két aprósággal telt 
ládát indítottak hozzá a vasúton. Mivel azon­
ban a láda soká nem érkezett, ő erről érte­
sítette a küldőket. Meg is került a küldemény, 
de tartalma teljesen megromlott. (Valószínű, 
hogv neh. jó Bánky bácsi kezdeményezte e 
küldeményt, ki a kenyérkereső apától megfosz­
tott K. Tóth családnak is egyik legnagyobb jó 
akarója volt. Faggattuk is ilyen dolgok miatt 
nem egyszer Bánky bácsit, de ö nem szeretett 
dicsekedni s semmit sem akart tudni a dolog­
ról. Pedig bizonyára nagy része volt benne. A 
kolbászt és ehez hasonló czikkeket bizonyára 
ő küldte. Szerk.)

*

K. Tóth Kálmán lelkész ur lakásán lát­
tunk egy igen érdekes rajzot, mely azon bör- 
tön-ezeliát ábrázolja, melyben K. Tóth Mihály 
fogva volt. E kép kiegészítéséül nehány adatot 
idézünk egy könyvből, melynek czime : »Uta­
zás ismeretlen állomás fefo.« Irta : Bars! 
József.

Szerző e könyvben apróra leírja fogságba 
hurczol'atäsänak és fogságának történetét, több 
helyen megemlékezve K Tóth Mihályról, ki fog­
ságát keresztyéni megnyugvással töltötte.

A 197-ik lapon, hol az uj épülatben 
(Neugebaude) való bebörtönözésekrol van szó, 
igy ir : »A más k szobában K. Hajdú Lajos 
vendégelt meg több ízben, hol reggeli, hol 
ozsonna táján jó alföldi kenyérrel és sajttal. 0 
ismertetett meg K. Tóth Mihálylyal, a nagyhírű 
debreczeni pappal, ki vörös pántlikás kalapu 
földiéit mint tábori lelkészük lekérte volt 
Aradot ostromolni. — Ettől hallottam először 
Boczkó Dániel, Asztalos és Máriássy János vi- 
tézkedésének hírét. Ö beszélte el ápr. 14-ike 
é> aug. 2-a történetét hitelesen, hiszen ápr 
14-én ő volt a* egyházi szónok.v (Itt meg ke.1 
jegyeznünk, hogy e könyv szerzőjét. Bars; Jó­
zsefet, már a szabadságharc* kezdetén e fog­
ták, igy a nagy eseményekről csak akkor ér­
tesülhetett pontosan, mid-n a nagv^ idők sze­
replői egy fogságba kerültek vele. Szerk.)

tak s akkor is katona-ruhájuk által kiváltak 
a többiek közül, kik, bármely életpályáról ke­
rültek volt ide, legnagyobb részt polgári ig ol- 
lözköd ek s legjobban szerettek haló köntös 
félében pongyoláskodni.

A messziről jött látogatók tiszteleiére ter­
mészetesen miudi-ni<i felvette ünneplő ruháját, 
csak a lengyelek maradtak egyenvuhájokban s 
éppen a. zal vonták magokra a fiaial honleány 
figyelmét, ki az ő nyelvükön is tudott nekik 
nehány vigasztaló szót mondani, ha egyebet 
nem, a »Fesce Polska n e zginela« kezdetű dal­
nak egy két sorát.

Hogy a debreczenieket majdnem szét­
szedtük. nem is kell ide Írnom. Kar, hogy nem 
voltak számosabban. Mi nem győztük, ők sem 
győzték a kérdező k 'dést és a felelgefést. Egy­
szerre csak este lett s mint felejthetetlen álom­
kép eltűntek, köztünk pedig akkor indult meg 
igazán a hallottak és látottak fölött a hesz I- 
getés árja, vagyis megindult volna a legszéle­
sebb mederben, hanem hát a mint a porko­
láb a vendegek elvonulta után bezárta a ka­
put, máris elmondta mindennapi mondókáját, 
a »Meine Herren einvücken«-t sa beszéd árja 
annyifelé oszla szét, a hány felé záródtunk el 
külön-külön.

Mivel hogy Debreczen kissé távol van 
O müiz városától s mivel látogatóink előkelő 
vise etökkel és rokonszenves fellép őkkel tel­
jesen megnyerték a feleltünk őrködök jd in­
dulatát, ezek masnapra nemcsak azt eugedték

Szerzőnk nem említi azt, hogy K. Tóth 
Mihály ez alkalommal — kálvinista rítus sze­
rint — úrvacsorát osztott volna a debreczeniek 
nek és a foglyoknak. Bizonyára Josefstadtban 
történt ez. hová később Könyves Tóth Mihályt 
elszállították. Bánky bácsi vitt magával oda 
debreczeni kenyeret és bort s a fogoly lel­
kész hazai kenyérrel es borral szolgáltatta ki 
az úrvacsorát.

Megtörtént tény ez, könyv azonban nem 
jelent meg a josef-tadti foglyok éle éröl, mig 
az olmutzi szenvedők történetét Barii köny­
véből apróra ismerjük.

A debreczeniek mesés ragaszkodással 
viseltettek Könyves Tóth Mihály iránt. Még 
arról is gondoskodtak, hogy legyen a fogság­
ban olvasni valója. Elküldték tehát nekt a 
debreczeni főiskola könyvtarából Gibbon E. 
világhírű munkájának 12 kötetét: »A római 
birodalom hanyatlásáról és bukásáról.« E mü­
vet aztán mindazon foglyok elolvasták, kik 
tudtak, vagy megtanultak angolul a fogság 
magányában.

Könyves Tóth Mihályt 1852. jumus ha­
vában szállította x el, Keszi Hajdú Lajossal 
együtt, Olmülzből Josefstadba. Összesen 7 évet 
töltött fogságban sí midőn kiszabadult, a leg­
nagyobb örömmel fogadták Debreczenben, hol 
— mint életrajzi adatai közt említve volt — 
négy Ízben választották meg rendes lel- 
készszé.

A kiváló egyházi szónokot legutoljára a 
Kossuth-utczai templom felavatása alkalmával 
hallotta a debreczeni közönség. Ez volt haityu- 
dala. Lelkész! működésének 50 éves jubileu 
mát 1886-ban ünepeüek meg, mely alkalom­
mal nagyszámú tisztelői a legszivélyesebb 
ovácziúkban részesítettek.

— »A király ékes koronájával, a rab 
pedig lánczaiva! !< — mondta egykor Köny­
ves Tóth Mihály, mint fogoly. Az ö koporsója 
pedig ékes a bibliával, melyet koszorúk he­
lyett ráhelyeznek. Megharcrolta a legnemesebb 
harezot s hitét megtartotta. Legyen áldott 
emlekezete !

Könyves Tóth Mihály temetése.

Könyves Tóth Mihályt — mint már teg­
nap is említettük — holnap, szerdán d. u. 2 
órakor fogjak eltemetni. (íyászdalokat a főis­
kolai kántus énekel.

A kis templomban Z s 1 g m o n d Sán­
dor h.-xzoboazló) ev. ref. lelkész mond imát, 
Balogh Ferencz főiskolát hittanár pedig 

í búcsúbeszéde.!, mely eredetileg úgy volt ter- 
' vezve. bogy a sírnál tartatik meg.

A halottas szobában a falra függesztve 
látható azon kép, mely Könyves Tóth Mihály 
egykori börtönét ábrázolja. Sokan látogatják a 
ravatalt s őszinte könynyel áldoznak az el­
hunyt emlékének.

Az 1848/49-iki honvédek diszőrséget fog­
nak képezni a ház előd s a temetésre gyász- 
lobogó alatt vonulnak ki.

A debreczeni ev. ref. egyház presbyté- 
riuma ma reggel tartott rövid ülésében e hatá­
rozta, hogv a megboldogultat az egyház halót ja- 
nak tekintik s az egyház költségen temetik et.A 
presbyterium testületileg vesz részt a terneto- 
sen, va amint testületileg jelennek meg a főis­
kola tanárai és ifjúsága. Általában a teme'es 

5 nagyon impozánsnak Ígérkezik, 
í ' A gyászoló családhoz számos távirat es 
! részvét-irat érkezett.

Könyves Tóth Mihálynak a deb­
receni ev. ref. egyház egyik buzgó lelkipász­
torának, a heves-nagykunsági ref. egyházmegye 
volt esperesének s több éven át konventi tag­
nak folyó évi február hava 4-ik napján délu­
tán fel 2 órakor, tevékeny élete 86-ik évében 
bekövetkezett csendes elszenderülését. Idvexült 
kedvesünk összeomlóit porsátora folyó évi feb­
ruár hava 6-dik napján szerdán délutáu 2 óra­
kor, a Széchenyi-utezai 1820-ik számú háztól 
a kistemplomban tartandó ima s a Kossuth- 
utczai sirkertben elmondandó siri-beszéd után 
ugyanott helyeztetik elsiri álomra. Végtisztes- 
ségtótelére az idvezült nagyszámú rokonságát, 
barátait s általában közhasznú s áldásos éle­
tének tanúját, a nagy közönséget rokooérző 
szívvel hívjuk meg — Debreczen 1895. év 
február hava 4. Bánatos gyermekei: Könyves 
Tóth Kálmán és neje Budaházy Vilma. Köny­
ves Tóth Mihály és neje lndrásé Amália. Könyves 
Tóth Sámuel es neje Konrád Karolina. Könyves 
Tóth Sándor és neje Szűcs Paulina. Mostoha le­
ánya: Sámy Lászlöné, Király Janka gyermekeivel. 
Unokái: Dr. Könyves Tóth Mihály. Könyves 
Tóth Mária és fvrje Horkay Lajos Könyves 
Tóth Paulina és férje Kovács János. ifj. Köny­
ves Tóth Sámuel, ifj. Könyves Tóth Antal, 
ifj. Könyves Tóth Kálmán, Ilona, Miklós, 
s dédunokái: Horkay Lajos Irén, Emma Mar­
git. Testvérei : Könyves Tóth Antal és neje Si- 
monffy Polixéna. Könyves Tóth Lajos és neje 
Krajnyák Zsófia gyermekeivel.

*

A debreczeni ev. ref. egyház a következő 
gyászjelentést adta ki :

A debreczeni ev. ref. egyhás presbyte- 
riuma jelenti szeretett lelkipásztorának Köny­
ves Tóth Mihálynak 58 évi szolgálat után, 
életének 86-ik évében,folyó évi febr. hó 4 én fél 2 
órakor történt gyászos elhunytál. A boldogult 
ékes szavú és nagyhatású lelkipásztor hült 
tetemei ez év február 6-án délután 2 órakor, 
a Széchenyi-utczai lelkészt lakástól, ev. ref, 
egyházunknak a kistemplomban tartandó gyász- 
szertartása után, a Kossuth-utczai sirkertben 
tétetnek örök nyugalomra ; mely végtisztesség- 
tételre ev. reform, egyházunk hiveit. a I oldo- 
gult tiszteiéit bánatos szívvel meghivjn k. 

i Debreczen, 1895. február hó 4. Béke lengjen 
I porai felett !

É r t e s i t ő. Az idő zordsága s a nagy- 
i közönség iránti tekintetből többek kérésére a 
! megboid. Könyves Tóth Mihály temetésére vo- 
i na.koiólag azt a módositá<t tette a gyászoló 
1 c-alád, hogy a temetőben tervezett sirbeszéd 
i helyett nt. Balogh Ferencz ur közvetlen az 
! ima után a kistemplomban mondja el búcsú­

beszédét. Ezt miheztartás végett közöljük^

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Febr. 5-én.

Paraszt becsület.
Ezzel jegyűit:

Tabarin felesége.

Febr. 6-án : és 7-én :
Küzdelem a létért.

— Dandet színmüve. —

Irodalom és művészet
* A »Vásárnapi TJJság« febr. 3 iki 

száma 20 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »Dr. Dankó József.« (Aaczképpe! ) 
Memortól. »Búcsú a naptól.« Vejda János köl- 
teménye. »A lábszánkó versenyekről.« Irta : 
Chernél István. (Képekkel. Norvégiában fel­
vett fényképek után.) »A Niagara vízesés té­
len.« Dr. Krécsy Bélától. (Képekkel: 1. A 
Niagara télen. 2—4. Zuzmarás fák a Niagara 
melleit. Eredeti amerikai fényképek után.) 
Komjáthy J. utolsó költeménye : »Euthanázia.« 
»Komjáthy Jenő halálára.« Költemény Telekes 
Bélától. »A mogyorópálcza históriája.« Arab 
elbeszélés Tuniszból. Közli Csik-Volecz Sándor. 
»Baratieri olasz tábornok.« (Arczképpel) ”A 
franczia büntető gyarmatok.« A budapesti kor­
csolyázó egylet uj palotája. (Dörre Tivadar 
és Háry Gyula rajzaival.) Markó Miklóstól. 
.Tündérvilág a jégén.« (Kepékkel a jégün- 
nepelyről : 1. Hófehérke és Karnevál herczeg 
nászmenete. Jantyik Mátyás rajza. 2. A ho- 
szorkánvvár. Weinwurm A. fényképé.) »Nyári 
korcsolyázás a dobsinai jégbarlangban.« Bel- 
lony I. rajzával.) »Giers Karlovics Miklós, az 
e hunyt orosz külügyminiszler. (Arczképpel.) 
Irodalom és művészet. Közimézetek és egy­
letek, Sakkjáték, Képtalány, stb. rendes rova­
tok. A »Vasárnapi Újság regénytára« e héten 
Petelei István »Lobbanás a* alkonyaiban« ez. 
elbeszélését kezdi meg s Verne Gyula »Antifer 
mester csodálatos kalandjai« ez. regényének 
folytatását közli, a franczia kiadás eredeti raj­
zaival illusztrálva.

A csal d által kiadott gyászjelentés kö­
vetkezőleg hangzik:

L gmélyebb fajdalomtól lesújtva tudatjuk 
a legjobb apának, apómak, nagy- és dédapá- 
na szerető testvérnek s rokonnak néhál

L eg újabb.
A miniszterelnök mandAtnma.

(A »Debreczen« eredeti távirata. Fölada­
tott délelőtt 10 órakor, érkezett délelőtt 11 
órakor.)

Szil&gy-Somlyó, febr. 5. B. Bánffy 
Dezső miniszterelnök a szilágy-somlyői vá­
lasztó-kerület képviselőjévé egyhangúlag meg- 
Aálasziatott.
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Közgazdaság.
budapesti gabonatőasde. Hivatalos 

"jegyzések " Tebruár 3. — Búza őszre 7 05

-^pi4za5fw«.-íls«pfcílQíő6i Ulönáru.
-uiób ipfiíítfftUkeifkrfBWiíii TAWhok jelentéi«-
nsddvá ili-88 e’slá ynsiőv' Február 3.
jlÜXittbl^l^lfeR&pltiiP: !. Magyar első rendű : 1 

Ú&Ji ' (jáMtiite7'—'too klgron felöli súlyban 
-<0lÁ^.|j)6iulS8. rdjéi közép (páronként 300—*00 klgr 
IßiiyWinl^.^lO'i,.- 3. Fiatal nehéz (páronkint 321 
TfliWrwiülÁulyban) él'1!,-*'- *- Fiatal középj pá 

820 klgr, súlyban 421!,.—43.— o. Fiata 
Iftjtííf fc' (páronkint 260 klgmig terjedő súlyban) 46.— 
4/f ft- II Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
tglron felüli súlyban) 40.-41.'/,- 7- Közép (páronkint 
220—280 kílgr, súlyban) 42 — 42‘|, — 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 46.-----47.— 1]I.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban 

50 _ 42. 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 41.50-42.— 11. Könnyű (páron kint 220 klgmigte- 
dő súlyban) 40 - 42.—. Sertés létszám február 3 
papján volt késslct 117,535 dar ab .

Főszerkesztő : Ssinay Gyula. 
Felelősszerkesxtő és lapkiadó : Kósa Barna. 

Főműnkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
Szerkesztőség és kiadóhivatal fdter 1828)

(

Soha többé az életben!
Sem játékszer! Sem szédelgés!
Véletlen nagyobb bevásárlások folytán az alábbi

milleniumi collectiót
bámulatra gerjesztő árban

A „Báró Hirsch Mór“
jótékonysági és önsegélyző­

egyesület
törzst.igjait és ezek hozzátartozóit betegség ese­
tén orvosi kezelésben, gyógyszerek kiszolgálta 
fásában és a törzstagot heti pénzsegélyben
részesíti, tovnbbá a törzstag elhalálozása ese­
tén hátramaradott családjának az A) osztály­
ban 1200 frt, a B) osztályban 600 frt, a C) 
osztályban pedig 300 frt segélyösszeget fizet. 

Tagok felvétetnek — f. évi február hó 
j végéig

beiratási dij nélkül
— az Aj osztályba 40 éves korig, havi járulék 

í 2 Irt 50 kr, a B osztályba 45 éve- korig, havi 
i járulék I frt 70 kr, és a C) osztályba 50 eves 

korig, havi járulék I fit 30 kr 
Felvételek eszkczötetnek :

DEBRECZENBEN, Katz Jakab
urnái, (főpiacz) Budapesten az egyesület 
központi irodájauan, VI. Teréz-körut 3 sz. a.

„Báró Hirsch Klór11
jótékcnysági és önsegélyző egylet. (51.)

-n/r rr.umeghívás.

AZ ÉRMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR
1895. február 24-én d. e. 9 órakor

Székelyhidon a takarékpénztár üzlethelyiségében

xxíl r
tartja,

[T

melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Eladó

forint krért
adhatom el. de csakis fentartással azaz a mig a kész­
let tart.

1 kit. Remontoir-Anker-zsebóra,
másodperezmulatoval és mutató-igazi- 
tóval, díszes kivitelű nickeltokban.

I finom arany Imit óralacz,
1 elegáns orafityelekkel,
2 elegáns double kézelőgomb,

mechanikai csattal.
3 elegáns doublé inggomb,
I doublé nyakkendő tű,

nyagyon elegáns, gyönyörű kőulánza- 
tokkal, a tű feje — lekapcsolása által 
inggombnak is használható 

I pénzerszóny,
koronákra, egészen bőrből.

Mindezen 10 tárgy 3 frt 50 kr mesés árért.
Szétküldés csak a pénz előleges beküldése vagy 

utánvét mellett 3 frt 50 kr beküldésénél bér mentve, 
inig utánvételnél az illetékek a portót nagyobbitják.

Nem tetszés esetén, a pénzt visszaküldöm
Miután soha többé ily kedvező alkalom nem kínál­
kozik. méltóztassék csak megrendeléseiket mielőbb

KOMMEN E-hez.
az egyesült, arany, ezüst és ékaaergyár, vesér- 

kepviselojehsi Intézni
BUDAPEST- UJ-UTCZA 9

az Ondódon 42 és fél hold 
tanya föld, gazdasági épüle­
tekkel. Értekezhetni kis-mes- 
ter-uteza 1113. sz. a. lakó tu­
lajdonos id. Gyarmathy 

(27) Jánossal.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:
1 Igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Az 1894. évi zárszámadás es mérleg előterjesztése.
3. Tiszta nyeremény felosztása.
4. Jőtékonyczélokra eső összeg felosztása.
5 225 frt értékű váltó leírása iránti javaslat.
6. Magvary Miklós volt pénz tárnok cautiójának felmentése iránti javaslat^
7. Igazgatósági jelentés a részvény dijak befizetéséről, és az ideiglenes részvé­

ny? k helyett 200 korona értékű részvények kibocsátásáról.
8. Indítvány 500 uj részvény kibocsátása iránt.
9. Az alapszabályok értelmében szükségessé vált következő választások u. m.

a) elnök.
b) alelnők mint vezérigazgató.
c) öt igazgatósági rendes tag.
d) öt igazgatósági póttag.
e) három felügyelő bizottsági rendes tag.
f) három felügyelő bizottsági póttag választása.

10. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
FigyelmeKtetés.

A közgyűlésen szavazataikat csak azon részvényesek érvényesíthetik, kik saját 
neveikre szóló 200 korona értékű részvényeiket személyesen, vagy meghatalmazott 
részvényes társaik által a közgyti és megnyitása előtt az igazoló bizottságnak bemutat­
ják; megjegyeztetik, hogy a régi ideiglenes részvények, rész vény dijaknak kellő időben 
tör!éut befizetését igazoló nyugták felmutatása mellett, a közgyűlés megnyitása e-öit 
200 korona értékű részvényekkel kicserélhetek.

Továbbá a zárszámadás és az erre vonatkozó iratok az intézet helyiségében 
minden részvényes által, az üzleti órak alatt megtekinthetők.

(52.) Az igazgatóság.

Esni stoiilih cmpas.védjegy J .a esilagti |
Szt. Jakab gyomorcsöppek

Egy sok év óta kipróbált hatást soha mez nem 
tagadó gyógyszer gyomorbetegségek ellen, kiválóan 
h^t emésztési gyöngesóg. étvágytalanság, faidalrrnk, 
kolika gyomorégés szabálytalan székeié* stb. ellen, 
egy üveg ára 60 kr. és 1.20 kr. Tudósitó ingyen. 
Kiváló gyógyszernek bizonyult Dr Liber - fele 
ideg-erősitti olixir védjegye kereszt és hor­
gony — mely sok év óta idegbetegeknél sikerrel 
használtaik. Prospectust kérjenek. Orvosi és hiva­

talosan hitelesített előírás szerint készítve. M Kanta gyógyszer­
árában Prága. (381.

sőt a legrosszabb esetekben
Songede eszencziával gyógyít­

ható. A gyógykezelés a beteg tudtával vagy a 
nélkül, történhet, a szer színtelen és szagtalan. 
Az eredmény kivétel nélkül biztos, jótállás mellett . 
egy üveg ára 1 frt 80 kr.

Főraktár Megváltó gyógyssertór, Pozsonyban: 
Továbbá kapható minden gyógyszertárban vala­

mint Dr. Rothschnek V. gyógyszertárában 
Debreczenben.

ISZÁKOSSÁGs

Az első magyar bőrönd és bőráru-gyár

DUNEITZ EMIL bc^pÄ-^.3
Hofy a kicsinyben vásárolni szándékozó közönség igényeinek megfelelhessen, egy közvetlen kicsiny­
ben szétküldő osztályt állított fel, hol következő tárgyak, a legnagyobb választékban és eredeti gyári

árakban küldetnek szét
Ií női nti-táskák. nti plaid-szijak.

úti takaró-gyöngyök, 
lábssárvedők (Gamaschen),

Váltó- és bankótároák (Portefeuilles)
iskolatáskák, 

czilinderkalap-tokok,

*

Fa-utibtiröudök
különféle alakban, hölgyek és urak számára
vitorla-vaterprov és btirkéxiUöröndök

minden minőség és árban.
Bör-kézintazó-táskák. 

nti toilet^e-necessaii ek. oldalutitáskák.
tiszti böröndök. d"szruhaböröndök, vadásztáskák, fegyvertokek

(30.) és mindennemű e szakmába vágó tárgyak. — Nagy választék
pénz-, szivar-, cigaretta, dohány-tárczákban a legkülönbözőbb kivitelben.

Megrendelések bárminő e szakmába vágó czikkekben elfogadtatnak. &
Képes árjegyzék díjmentesen küldetik. |
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben) 
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarék pénztári, kereskedelmi

ügyvédi és községi nyomtatványokat.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ^2^0

-0
KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TAMREN0EKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszkösöltetnek.*366 z

ízléses kiállítás!
Jutányos arak

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendók.

j Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE 1“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

0
közönség szives pártfogásába

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

I

0
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

®-------- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - :- - ------------------------ 6 B 0------------ ————------- - - - - - - - - ------------------------ —0
SZÁMLAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET, j FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

bor- es rum-vig nette kef, fa i ragaszok a l, ** jutányos árakon.
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG YZÉKEKET. Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittéinek.^^6

0------------------------------------------------- -------——— ©-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------—e
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Előfizetési arak
helyben. postán küldve

ágész évre 
Félévre
Negyedévre. .
ágy bóra •

Ef-yes fctii». 4 kr
A lup ezeücmi reszel illet' •
•meny a szerkesztőségbe b 1*.

bérmentve külJend

Előfizethetni hely ken
Felegdi K La,oe könjvkere.Keie« 

és a kiadóhivatalban > ier 18* 
alatt

Többször fej lege 
lyen kudarezot vallj 
téző körei a hírhedt] 
mely két évi szolgai! 
önkény leseket, kik al 
teszik. Bebizonyult, 
sem volt e szígonj 
máris annyi tártaiét 
tiszti vizsgát lelet 
csak kevésnek jut I 

Megindult lehal 
ellen. A képviselőt* 
függetlenségi és 48- 
vetelték e § eltörli 
a magyar közvélen] 
fogja támogatni 
méhen.

A küzdelem all 
az ujoncz megaj mlj 
M ü n n i c h Aut 
ajánlván, ezzel kaj 
tette a közös hal 
egyévi önkéntesei 
ereeményéről. a 
öngyilkossági eseti 
seregtől a ho-nvédsj 
tiszti áthelyezésekrí 
lentéseket.

Tóth János 
lék ki tartalmas 1 
ségi és 48 as pari 
renden lévő kérdő

Tóth Játio' 
zonyitotta hogy aj 
felel meg még a i 
zésének sem, meri 
reget ismer, azutaii 
azokat a visszaélési 
közös hadsereg kJ 
űznek, rámutat ázol 
mint a tüzérség éí 
hiánya — melyek 
képességét békóba 
zajos helyeslése 
zióra jutott, hogy ^ 
nyos jogot gyakori 
sereg, sem a hont 
szavazza meg az

A „ItEBRECíl

A K|
Boldog, ha mit. ért 
Ha magát kedvere, 
Hallak-e ? Sem haV\ 
Mindegy, czélját

De az elnémulás l 
Szava sincs, hangja 
Maga .magának ? ; 
Feküdni sz

Aha
Élj

Irta Sien

Fordította
(Fi

— Povero maq 
— Hagyd azt 

vezetsz Kolczenovszkj 
— Kedves Visj 

Te most mmdenüit 
azért nem tehetem 
vezesselek leged egv 
Heléna, ki egyedül 
ben megtisztel az álj 

— Hat te akkj 
— Én ? Az ml 

ki reátn illeszthet 
»Légy bár tiszta, nj 
a jég. akkor sem le 

— Tudod, be

*) Povero maesti

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828


